

领导批示：

内部参阅

智库成果要报

(第113期)

中共宁夏区委宣传部

2024年6月21日

〔第六批宁夏新型智库课题阶段性成果〕

习近平文化思想在宁夏的实践与启示

.....李 军

习近平文化思想在宁夏的实践与启示

文化是一个国家、一个民族的灵魂，文化兴国运兴、文化强民族强。宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力、向心力，是一项极端重要的工作。党的十八大以来特别是近年来，宁夏坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平文化思想，自觉担当举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，深入实施“十大工程”，努力打造文化兴盛沃土，大力推进文化强区建设，宣传思想文化事业取得了历史性成就、发生了历史性变革，走出了一条具有中国特色、时代特征、宁夏特点的文化发展之路，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

一、生动实践

（一）高举思想旗帜，持续深化理论武装。习近平总书记指出，一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。近年来，自治区党委、政府坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，连续7年深入实施党的创新理论凝心铸魂工程，着力在学习教育、研究阐释、宣传普及、推动落实等方面下功夫，常态化落实中心组“第一议题”“双随机”学习交流机制，创新

开展“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动，在全国率先开展并扎实推进习近平新时代中国特色社会主义思想“七进”和学校“三进”工作，使党的创新理论深入人心、落地生根，“总书记怎么说、我们就怎么做，不仅要做到、而且要做好”成为宁夏最鲜明的政治底色。

（二）凝聚奋进力量，不断巩固壮大主流思想舆论。习近平总书记指出，要坚持把统一思想、凝聚力量作为宣传思想文化工作的中心环节来抓，不断提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，更加有力地强信心、聚民心、暖人心、筑同心。近年来，宁夏坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，牢牢把握正确的政治方向、舆论导向、价值取向，大力实施巩固壮大主流思想舆论工程，加快构建网上网下一体、内宣外宣联动的主流舆论格局，组织开展重大主题宣传2000余场次，广泛讲好“山海情”、“母亲河”、“草方格”、“煤制油”、“石榴籽”的故事，着力打造《品牌宁夏》、《天下黄河富宁夏》等外宣品牌，使主旋律愈加响亮，正能量越发强劲。

（三）培育时代新人，大力弘扬践行社会主义核心价值观。习近平总书记指出，要培育和践行社会主义核心价值观，培养能够担当民族复兴大任的时代新人。近年来，宁夏坚持以社会主义核心价值观为引领，大力实施构筑中华民族共有精神家园强基工程，深入实施文明素养提升行动，加强教育引导、实践养成、制度保障，推动社会主义核心价值观融入法治建设、融

入社会发展、融入日常生活，在全社会树立了崇德向善、共建文明的鲜明导向。率先出台《持续开展农村高额彩礼专项治理建设文明乡风的实施意见》及8个方案，构建起“1+8”政策体系，有效遏制高额彩礼、人情攀比、大操大办等婚俗陋习。深入推进大中小学思想政治教育一体化建设，打造“行走的思政课”，宁夏固原二中和弘文中学连续29年组织2000多名师生徒步108里前往任山河烈士陵园之举在全网刷屏。王兰花志愿服务得到习近平总书记“行胜于言”的高度肯定，固原市文明实践积分卡制度得到国务院督查组肯定。

（四）坚持以文化人，繁荣发展文化事业文化产业。习近平总书记指出，坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，繁荣发展文化事业和文化产业，更好地满足人民精神文化生活新期待。近年来，宁夏大力实施文艺作品质量提升、文化惠民工程，着力推动精品创作、壮大文化产业、加速文旅融合、加强文化保护传承，使人民的满足感、获得感显著增强。贫困地区村综合文化服务中心率先在全国实现全覆盖。推出优秀作品460多部，获得国家级奖项近200个，其中2022年，电视剧《山海情》、《诗在远方》等4部作品获“五个一工程”奖，宁夏党委宣传部获得组织工作奖，实现了历史性突破。“山海情”作为一种文艺现象深受追捧，《星星的故乡》在央视一套热播出圈，“塞上江南·神奇宁夏”、“欢迎来宁夏，给心灵放个假”、“星星故乡”文旅品牌擦得更亮、叫得更响、传得更开，

水洞沟、西夏陵入选中国百年百大考古发现。

（五）树牢底线思维，坚决维护意识形态安全。习近平总书记指出，意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作。近年来，宁夏牢牢掌握党对意识形态工作领导权，深入实施维护意识形态安全托底工程、网络空间综合治理提升、社科理论正本清源工程，全面落实意识形态工作责任制，将落实情况纳入巡视巡察、“四防”常态化督查、年度“四合一”检查和效能目标管理考核，压紧压实各级党委（党组）把好方向导向、管好阵地队伍的主体责任，意识形态领域态势总体向上向好。

二、经验启示

（一）始终坚持党的文化领导权。这是做好宣传思想文化工作的根本保证和最大优势。习近平总书记强调，坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导，牢牢掌握意识形态领导权。宁夏的生动实践充分证明，做好新时代宣传思想文化工作，必须坚持党的文化领导权，全面加强宣传思想文化战线党的领导和党的建设，充分发挥党总揽全局、协调各方的作用，始终把党的全面领导贯彻和体现到理论舆论、文化艺术、内宣外宣、网上网下等各方面和全过程，这样才能确保宣传思想文化工作始终沿着正确方向前进。

（二）始终坚持文化自信。这是做好宣传思想工作的重要原则。习近平总书记强调，文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。宁夏的生动实践

充分证明，做好新时代宣传思想文化工作，必须坚持文化自信，坚持走自己的路，守护好、巩固好中华文化主体性，把文化自信的种子埋入心田、融入血液、渗入灵魂，这样才能使中华民族立得住、站得稳、行得远。

（三）始终坚持**以人民为中心**。这是我们党领导和推动文化建设的鲜明立场。习近平总书记强调，要把满足人民精神文化需求作为出发点和落脚点，尊重人民主体地位，解决好“为了谁、依靠谁、我是谁”这个根本问题。宁夏的生动实践充分证明，做好新时代宣传思想文化工作，必须坚持**以人民为中心**的工作导向、创作导向、研究导向，推动文化产品不断实现“量”的提升和“质”的飞跃，这样才能更好地满足人民群众精神文化生活新期待。

（四）始终坚持**“两个结合”**。这是推动理论创新和文化繁荣的根本要求。习近平总书记强调，“两个结合”是我们取得成功的最大法宝，是中国共产党初心使命的践行之道，是开辟马克思主义中国化时代化新境界的遵循之要。宁夏的生动实践充分证明，做好新时代宣传思想文化工作，必须坚持**“两个结合”**，切实坚守好马克思主义这个魂脉、中华优秀传统文化这个根脉，这样才能正确回答时代和实践提出的重大问题，始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

（五）始终坚持**守正创新**。这是文化建设实践的鲜明特质。习近平总书记强调，文化是最需要守正创新的领域。对文化建

设来说，守正才能不迷失自我、不迷失方向，创新才能把握时代、引领时代。宁夏的生动实践充分证明，做好宣传思想文化工作，必须坚持守正创新，在守正中把稳舵盘、保持航向，在创新中寻求突破、扬帆远航，这样才能更好地体现时代性、把握规律性、富有创造性，推动宣传思想文化工作展现新作为、开创新局面、呈现新气象。

（六）始终坚持系统观念。这是做好文化建设工作的重要指针。习近平总书记强调，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，文化是重要内容；推动高质量发展，文化是重要支点；满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素；战胜前进道路上各种风险挑战，文化是重要力量源泉。宁夏的生动实践充分证明，做好新时代宣传思想文化工作，必须坚持系统观念，树立整体观、大局观、长远观，正确处理好全局和局部、当前与长远、内部与外部、一般与特殊等关系，这样才能推动“七个着力”重点任务落实落地。

（七）始终坚持围绕中心、服务大局。这是宣传思想文化工作的方向所在、职责所在、价值所在。习近平总书记强调，宣传思想工作一定要把围绕中心、服务大局作为基本职责。宁夏的生动实践充分证明，做好新时代宣传思想文化工作，必须坚持围绕中心、服务大局，时刻聚焦“国之大者”、“区之大计”、“民之大事”，找准工作切入点和着力点，因势而谋、应势而动、

顺势而为，自觉为中心任务助力、为全局工作添彩，这样才能凸显宣传思想文化工作的地位和作用。

(执笔人：宁夏社科院 李 军)

请将领导同志的批示反馈自治区党委宣传部理论处 联系电话：6669518

呈送：自治区党委、人大、政府、政协领导班子成员，自治区
高级人民法院院长，自治区人民检察院检察长。

印发：各市、县（区）党委，区直有关部门和单位。

共印 40 份